
Мета:

· сформулювати поняття «ґендерна політика», ознайомити учнів із питаннями ґендерноїіерівності в міжнародному та українському за-
сонодавстві;

· учити одержувати інформацію з різних джерел, робити висновки;
· розвивати творчі здібності та логічне мисліення учнів шляхом удосконалення вміння уза-альнювати й аналізувати матеріал;
· виховувати почуття відповідальності:а країну, формувати світогляд учнів, їх моральні і естетичні погляди.
Матеріали: картинки «жінки і чоловіки», епі-раф, відеоролик «Ґендерна нерівність. Дискри​мінація жінок», презентація «Сутність ґендерної юлітики», додатки.

Давайте будемо людьми, хоча б доки наука   
не відкриє, що ми є чимось іншим,   
Станіслав Єжи Лєц  
Хід уроку
Робота з епіграфом.Прочитайте епіграф уроку. Як ви його розумієте?

Виступи учнів
Коли Україна проголосила себе демократич-іою, правовою та соціальною державою, вона ізяла на себе обов'язки дотримуватися вимог ііжнародної співдружності стосовно рівних прав ромадян, зокрема і за статевою ознакою, чим іизнала об'єктивну необхідність у проведенні ендерних змін, інтеграції ґендерної перспективи і усі програми розвитку українського суспільства іа принципах свободи, справедливості й толерантності.
Жінка в політиці — явище, яке викликає ін-ерес в усьому світі. Не виняток і Україна. Про-ілема втягнення жінки в політичний процес відбувається переважно через призму взаємодії конфлікту) статі. Це має серйозне підґрунтя, засноване на традиціях проведення розділової межі між жіночим і чоловічим населенням Землі.

Вступне слово вчителя
Зараз усе частіше постає питання про рівність між чоловіком і жінкою. Думки різних людей часом діаметрально протилежні: від того, що по​винна бути абсолютна рівність, до того, що такої рівності принципово бути не може. Де ж знайти істину?
Вивчення нового матеріалу
Відеоролик «Ґендерна нерівність. Дис​кримінація жінок» (2 хв)
Подивіться ролик, назвіть тему і мету уроку.
Розповідь учителя
Вивчаючи історію людства, ми спостерігаємо неодноразову зміну суспільного ладу: матріар​хат змінювався патріархатом. Але досить часто в історії можемо знайти згадки про пригнічення та дискримінацію жінок.
Сучасна демократія скасувала середньовіч​ну суспільну ієрархічну систему та привілеї, пов'язані із суспільним становищем і статевою належністю, й проголосила принцип рівності всіх перед законом.
Становлення громадянського суспільства — процес складний і багатоманітний. Він, серед інших демократичних перетворень, передбачає утвердження рівних можливостей для самореалі-зації як жінок, так і чоловіків (ґендерної рівності). Як свідчать останні дослідження загальноєвро​пейських організацій, на сьогодні 64 % європейців гадають, що в Європі ще й досі поширена дискри​мінація за ознакою статі.
Більше половини громадян Європейського Союзу вважають заходи, що вживаються для за​безпечення рівних можливостей для жінок та чо​ловіків у їхніх країнах, недостатніми й говорять про необхідність продовження роботи щодо подо​лання проявів дискримінації, зокрема і за озна​кою статі.Що вже казати про Україну,де процес побудови демократичної правової держави і гро​мадянського суспільства тільки-но розпочався.
Протягом кількох останніх десятиліть світова і національна правотворча практика поповнили​ся новими документами стосовно прав людини. Значна частина цих документів стосується регу​лювання правового статусу жінки .Права жінок — особлива категорія прав лю​дини, що потребує досконалої, юридично сильної правової бази й особливого захисту з боку держа​ви. Тому сьогодні ми спробуємо запропонувати шляхи подолання ґендерної нерівності в Україні
Вирішуватимемо три питання:
1. Поняття і проблеми ґендерної політики (роз​криємо поняття «ґендер» та окреслимо головні
проблеми).
2. Міжнародне й українське законодавствоз питань ґендерної рівності (спробуємо дати огляд
нормативно-правових і міжнародно-правових ак​тів, які регулюють це питання 
3. Програма подолання ґендерної нерівностів Україні (запропонуємо конкретну програму по​долання ґендерної нерівності в Україні).
Словникова робота
Учні складають схему.
Ґендер — категорія, що означає соціальну особливість статі людини на відміну від біологіч​ної, соціально-рольовий статус, який визначає соціальні можливості людини — чоловіка і жін​ки — в будь-яких сферах життєдіяльності.
Ґендерна рівність — категорія для озна​чення процесу справедливого ставлення до жінок і чоловіків. Для забезпечення цих критеріїв часто доводиться компенсувати історичні та соціаль​ні перешкоди, які не дають жінкам і чоловікам жити в рівних умовах. Справедливість приводить до рівноправності.

Ґендерна рівноправність — категорія, що визначає рівне оцінювання суспільством подібностей та відмінностей між жінкою та чо​ловіком і розрізнення їхніх ролей.
Ґендерна демократія — категорія, що фік​сує специфіку системи волевиявлення двох статей — жінок і чоловіків — у громадському суспільстві як рівних у правах і можливостях, що законодавчо закріплені й реально забезпече​ні в усвідомленні політико-правових принципів, діях, розбудові суспільних і державних структур з урахування ґендерних інтересів та потреб.
Ґендерна політика — категорія, що означає утвердження партнерства статей у визначенні та втіленні політичних цілей та завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур — держави, політичних партій, громадсько-політич​них об'єднань.
Робота у групах
1-ша група — поняття і проблеми ґендерної політики.
2-га група — міжнародне та українське зако​нодавство з питань ґендерної рівності.
3-тя група — програма подолання ґендерної нерівності в Україні.
Презентація відповідей груп.
Підсумок уроку
Слово вчителя. Як бачимо, необхідно комп​лексно підійти до проблеми подолання ґендерної нерівності в Україні, розробити і реалізувати цільові програми, спрямовані на покращення становища жінок; упровадити практику двосто​ронніх та багатосторонніх угод між державними органами й неурядовими організаціями, створити робочі групи з представників жіночих неурядо​вих організацій і державної влади з конкретних напрямів діяльності. Лише за такого підходу можливі суттєві зрушення в питанні досягнення ґендерної рівності в Україні.
Вправа «Мікрофон»
Передаючи уявний мікрофон, закінчіть ре​чення: ІЗ СЬОГОДНІШНЬОГО уроку Я ЙДУ 3... (чим?).

Учитель. Отож, на шляху до становлення ґендерної рівності у нашому суспільстві стоять такі чинники:
· стереотипи масової свідомості — жінка й досі розглядається слабшою порівняно з чоло​ віком, є другорядною в суспільному, політичномута економічному житті. Чоловіча ідеологія — по​родження тоталітарної системи, але виховання
спроможне змінити ґендерну ментальність;
· кризова економічна ситуація (особливо без​робіття, яке часто штовхає жінок на заробітчан​ство, що нерідко призводить до продажу жінокі подальшої сексуальної експлуатації) та пере​важаючий на ринку праці попит на працівників-чоловіків, а не жінок;
· відсутність національного механізму щодозабезпечення рівних прав і можливостей жінок
та чоловіків у всіх сферах суспільного життя;
· ситуація в сьогоднішній Україні потребуєстворення державної програми подолання ґен-дерної нерівності, адже зміни у становищі жінокв Україні можливі лише за умови послідовної
державної ґендерної політики.
Сподіваюся, наш урок допоможе привернути увагу до цієї проблеми не тільки вас — учнів, а й багатьох громадян і державних чиновників.
побудови демократичної правової держави і громадянського суспільства тільки-но розпочався!

Протягом кількох останніх десятиліть світова і національна правотворча практика поповнилися новими документами стосовно прав людини. Значна частина цих документів стосується регулювання правового статусу жінки.

Права жінок — особлива категорія прав людини, що потребує досконалої, юридично сильної правової бази й особливого захисту з боку держави. Тому сьогодні ми спробуємо запропонувати шляхи подолання ґендерної нерівності в Україні.

Вирішуватимемо три питання:

1.
Поняття і проблеми ґендерної політики (розкриємо поняття «ґендер» та окреслимо головніпроблеми).

2.
Міжнародне й українське законодавство з питань ґендерної рівності (спробуємо дати огляд нормативно-правових і міжнародно-правових актів, які регулюють це питання).

3.
Програма подолання ґендерної нерівності в Україні (запропонуємо конкретну програму по долання ґендерної нерівності в Україні).

Словникова робота

Учні складають схему.

Схема Ґендерна демократія

Ґендерна рівність

Ґендерна

політика

Ґендерна рівноправність

Ґендер — категорія, що означає соціальну особливість статі людини на відміну від біологічної, соціально-рольовий статус, який визначає соціальні можливості людини — чоловіка і жінки — в будь-яких сферах життєдіяльності.

Ґендерна рівність — категорія для означення процесу справедливого ставлення до жінок і чоловіків. Для забезпечення цих критеріїв часто доводиться компенсувати історичні та соціальні перешкоди, які не дають жінкам і чоловікам жити в рівних умовах. Справедливість приводить до рівноправності.

Ґендерна рівноправність — категорія, що визначає рівне оцінювання суспільством подібностей та відмінностей між жінкою та чоловіком і розрізнення їхніх ролей.

Ґендерна демократія — категорія, що фіксує специфіку системи волевиявлення двох статей — жінок і чоловіків — у громадському суспільстві як рівних у правах і можливостях, що законодавчо закріплені й реально забезпечені в усвідомленні політико-правових принципів, діях, розбудові суспільних і державних структур з урахування ґендерних інтересів та потреб.

Ґендерна політика — категорія, що означає утвердження партнерства статей у визначенні та втіленні політичних цілей та завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур — держави, політичних партій, громадсько-політичних об'єднань.

Робота у групах

1-ша група — поняття і проблеми ґендерної політики.

2-га група — міжнародне та українське законодавство з питань ґендерної рівності.

3-тя група — програма подолання ґендерної нерівності в Україні.

Презентація відповідей груп.

Підсумок уроку

Слово вчителя. Як бачимо, необхідно комплексно підійти до проблеми подолання ґендерної нерівності в Україні, розробити і реалізувати цільові програми, спрямовані на покращення становища жінок; упровадити практику двосторонніх та багатосторонніх угод між державними органами й неурядовими організаціями, створити робочі групи з представників жіночих неурядових організацій і державної влади з конкретних напрямів діяльності. Лише за такого підходу можливі суттєві зрушення в питанні досягнення ґендерної рівності в Україні.

Вправа «Мікрофон»

Передаючи уявний мікрофон, закінчіть речення:


ІЗ СЬОГОДНІШНЬОГО уроку Я ЙДУ 3... (чим?).


Учитель. Отож, на шляху до становлення ґендерної рівності у нашому суспільстві стоять такі чинники:

•
стереотипи масової свідомості — жінка й досі розглядається слабшою порівняно з чоло віком, є другорядною в суспільному, політичному та економічному житті. Чоловіча ідеологія — породження тоталітарної системи, але виховання спроможне змінити ґендерну ментальність;

•
кризова економічна ситуація (особливо безробіття, яке часто штовхає жінок на заробітчанство, що нерідко призводить до продажу жінок і подальшої сексуальної експлуатації) та переважаючий на ринку праці попит на працівників-чоловіків, а не жінок;

•
слаборозвинуте громадянське суспільство, зокрема пасивність жіночих організацій.
Побудови демократичної правової держави і громадянського суспільства тільки-но розпочався!

Протягом кількох останніх десятиліть світова і національна правотворча практика поповнилися новими документами стосовно прав людини. Значна частина цих документів стосується регулювання правового статусу жінки.

Права жінок — особлива категорія прав людини, що потребує досконалої, юридично сильної правової бази й особливого захисту з боку держави. Тому сьогодні ми спробуємо запропонувати шляхи подолання ґендерної нерівності в Україні.

Вирішуватимемо три питання:

1.
Поняття і проблеми ґендерної політики (розкриємо поняття «ґендер» та окреслимо головні проблеми).

2.
Міжнародне й українське законодавство з питань ґендерної рівності (спробуємо дати огляд нормативно-правових і міжнародно-правових актів, які регулюють це питання).

3.
Програма подолання ґендерної нерівності в Україні (запропонуємо конкретну програму подолання ґендерної нерівності в Україні).

Словникова робота

Учні складають схему.

Схема Ґендерна демократія 

Ґендерна рівність

Ґендерна

політика

Ґендерна рівноправність

Ґендер — категорія, що означає соціальну особливість статі людини на відміну від біологічної, соціально-рольовий статус, який визначає соціальні можливості людини — чоловіка і жінки — в будь-яких сферах життєдіяльності.

Ґендерна рівність — категорія для означення процесу справедливого ставлення до жінок і чоловіків. Для забезпечення цих критеріїв часто доводиться компенсувати історичні та соціальні перешкоди, які не дають жінкам і чоловікам жити в рівних умовах. Справедливість приводить до рівноправності.

Ґендерна рівноправність — категорія, що визначає рівне оцінювання суспільством подібностей та відмінностей між жінкою та чоловіком і розрізнення їхніх ролей.

Ґендерна демократія — категорія, що фіксує специфіку системи волевиявлення двох статей — жінок і чоловіків — у громадському суспільстві як рівних у правах і можливостях, що законодавчо закріплені й реально забезпечені в усвідомленні політико-правових принципів, діях, розбудові суспільних і державних структур з урахування ґендерних інтересів та потреб.

Ґендерна політика — категорія, що означає утвердження партнерства статей у визначенні та втіленні політичних цілей та завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур — держави, політичних партій, громадсько-політичних об'єднань.

Робота у групах

1-ша група — поняття і проблеми ґендерної політики.

2-га група — міжнародне та українське законодавство з питань ґендерної рівності.

3-тя група — програма подолання ґендерної нерівності в Україні.

Презентація відповідей груп.

Підсумок уроку

Слово вчителя. Як бачимо, необхідно комплексно підійти до проблеми подолання ґендерної нерівності в Україні, розробити і реалізувати цільові програми, спрямовані на покращення становища жінок; упровадити практику двосторонніх та багатосторонніх угод між державними органами й неурядовими організаціями, створити робочі групи з представників жіночих неурядових організацій і державної влади з конкретних напрямів діяльності. Лише за такого підходу можливі суттєві зрушення в питанні досягнення ґендерної рівності в Україні.

Вправа «Мікрофон»

Передаючи уявний мікрофон, закінчіть речення:


ІЗ СЬОГОДНІШНЬОГО уроку Я ЙДУ 3... (чим?)
Учитель. Отож, на шляху до становлення ґендерної рівності у нашому суспільстві стоять такі чинники:

•
стереотипи масової свідомості — жінка й досі розглядається слабшою порівняно з чоловіком, є другорядною в суспільному, політичному та економічному житті. Чоловіча ідеологія — породження тоталітарної системи, але виховання спроможне змінити ґендерну ментальність;

•
кризова економічна ситуація (особливо безробіття, яке часто штовхає жінок на заробітчанство, що нерідко призводить до продажу жінок і подальшої сексуальної експлуатації) та переважаючий на ринку праці попит на працівників-чоловіків, а не жінок;

•
слаборозвинуте громадянське суспільство,зокрема пасивність жіночих організацій.
ОРІЄНТОВНА ВІДПОВІДЬ УЧНІВ

Здійснення економічної та соціальної політики з урахуванням потреб жінок, протистояння фемінізації бідності.

Сприяння рівноправному доступу жінок до ресурсів, робочих місць та інформації.

Розширення сфери малого бізнесу як джерела прибутку для жінок. Задля цього  необхідні:

•
проведення і реалізація зваженої та стабільної макроекономічної і секторальної політики,що повинна розроблятися і контролюватися з урахуванням специфічних потреб жіночої частини населення. Кореляція програм у сфері економіки та соціальної політики з метою зменшення негативних наслідків для жінок, які сьогодні несуть непропорційно більший тягар труднощів перехідного періоду;

•
створення мережі установ соціального захисту та зміцнення державної системи соціальної підтримки, що даватимуть змогу жінкам протистояти несприятливій економічній ситуації та зберігати необхідний для прожиття рівень доходів;

•
створення комплексної програми подолання жіночого безробіття на підставі початкового проведення об'єктивного та кваліфікованого ґендерного аналізу. Розробка плану заходів щодо ліквідації довгострокового безробіття серед жінок;

•
залучення коштів міжнародних фінансових установ не тільки на структурну перебудову економіки, але й на фінансування проектів, що міс

тять у собі потенціал для соціального розвитку жінок;

•
упровадження обов'язкової тендерної експертизи проектів, програм і законодавства щодоструктурної перебудови економіки, податкової системи, інвестування, зайнятості, ринків з урахуванням їх впливу на жінок. Упровадження ґендерних методик у статистику;

•
створення сприятливих умов для реалізації та підтримки державними установами проектів і програм, що подаються жіночими неурядовими організаціями (далі — НУО) і спрямовані на реалізацію соціальної політики. Уведеннясистеми державних грантів для НУО (для проведення ґендерних досліджень, створення альтернативних або додаткових програм і проектів перекваліфікації, соціального захисту, соціально-психологічної адаптації, проектів із розвитку малого бізнесу, створення ефективного механізму контролю, моніторингу існуючих економічних стратегій, систем кредитування, зайнятості, соціальної політики держави);

•
здійснення державою політики ріїших можливостей для жінок і чоловіків на ринку праці. Розробка, впровадження та забезпечення механізму виконання законодавства про ріїші можливості як на державних, так і на приватних підприємствах. Ухвалення закону прямої дії щодо заборони дискримінації на ринку праці при наймі, просуванні по службі, наданні пільг та допомоги із соціального страхування;

•
перегляд існуючого трудового законодавства з метою збалансування соціальних виплат жінкам із державних і недержавних джерел для зменшення ризику звільнення або відмови у прийнятті на роботу;

•
розширення мережі курсів- перекваліфікації жінок із метою створення можливості отримання ними знань і навичок, що дозволяють поліпшити та розширити їхні можливості;

•
сприяння поєднанню професійних та сімейних функцій як жінок, так і чоловіків. Просування програм, що створюють послуги для працюючих

жінок, які мають дітей або повертаються на ринок праці після перерви, пов'язаної з народженням дитини. Збереження системи доступних побутових послуг: їдалень, хімчисток, пралень тощо. Удосконалення системи кредитування для при дбання житла і товарів довготривалого вжитку;

•
уведення кваліфікаційних тестових програм для визнання професіоналізму та потенціалу жінок у сфері зайнятості. Розробка механізму для просування жінок і сприяння їх професійному зростанню. Поширення системи анонімних кваліфікаційних тестів для державних службовців;

•
захист інтересів жінок, котрі працюють, шляхом забезпечення їх пропорційного представництва у керіїших органах професійних спілок.

Урахування інтересів жінок під час складання колективних договори та Генеральної тарифної угоди;

•
забезпечення жінкам рівних можливостей у сфері підприємництва, насамперед законодавче створення можливостей для легального та захищеного бізнесу. Розвиток спеціалізованих посередницьких фінансових установ для отримання доступу жінок - підприємнів до фінансовихресурсів;

•
сприяння процесу об'єднання жінок-підприємців, створення консультативних рад жінок-підприємців при урядових структурах і органах місцевої влади;

•
підтримка жінок-фермерів, орендарів. Підтримка сільських жінок. Вирішення питання про виділення з бюджету цільової частки для допомоги жіночим господарствам, жінкам-фермерам тощо;

•
заохочення і підтримка індивідуальної трудової діяльності жінок і створення ними малих підприємств (зокрема сімейного бізнесу), самозайнятості як альтернативної сфери праці жінок.


В умовах гострої демографічної кризи особливого значення набуває проблема здоров'я жінок, яке протягом останніх років погіршилося за всіма показниками. Ситуація у країні склалася так, що скорочуються витрати на потреби охорони здоров'я. Значний негативний вплив на стан здоров'я жінок справляє незадовільна екологічна ситуація в багатьох регіонах України. Як і раніше, не на достатньому рівні консультування та забезпечення доступу до інформації й послуг у галузі охорони здоров'я, репродуктивного та соціального, порушується право на таємницю особистого життя. Гостро стоїть проблема раннього материнства.

Для запобігання погіршенню рівня здоров'я жінок необхідно здійснювати:

•
розробку законодавства, що передбачає посилення відповідальності медичних працівників за некваліфіковане надання медичних послуг, помилки під час лікування, розголошення конфіденційної інформації про пацієнтів;

•
збереження безплатних медичних консультацій та гінекологічного обслуговування для жінок. Здійснення програм для підтримки здоров'я, жінок із соціальним забезпеченням (допомоги, виплати);

•
надання більшої уваги репродуктивному здоров'ю жінок. Вирішення проблеми доступності різних видів контрацепції (для чоловіків та жінок); розширення центрів планування сім'ї, консультацій, медичної допомоги. Законодавче оформлення сфери медико-генетичних методів регулювання народжуваності з урахуванням здоров'я жінок та етичних принципів;

•
забезпечення фінансової підтримки дослідженням із безпечних, ефективних, доступних методів та технологій охорони репродуктивного і статевого здоров'я чоловіків та жінок, а також методів захисту від ВІЛ/СНІДу та інших захворювань, які передаються статевим шляхом, методів діагностики таких захворювань;

•
розробку і здійснення Програми екологічного захисту здоров'я жінок і генофонду нації;

•
покращення профілактики онкозахворювань жінок. Проведення інформаційної кампанії про фактори ризику для жінок. Здійснення медичних досліджень впливу ліків на здоров'я жінок;

•
надання особливої уваги здоров'ю дівчат, пропаганді здорового способу життя, включаючи фізичну активність. Збереження та підтримку безплатних спортивних гуртків і секцій. Забезпечення того, щоб інформація і підготовка з питань охорони здоров'я та харчування стала невід'ємною частиною всіх освітянських програм для дітей та дорослих, рекламувалася через ЗМІ;

•
уведення ґендерного підходу до медичної статистики. Формування та регулярна публікація даних про стан здоров'я жінок і дітей, смертність, захворюваність.


Україна ратифікувала більшість міжнародних документів у галузі захисту прав людини, але законодавча база нашої держави ще не повною мірою відповідає міжнародним стандартам. Зокрема не ратифіковані деякі важливі міжнародні угоди («Декларація про ліквідацію насильства щодо жінок»), конвенції Міжнародної Організації Праці та інші документи. Повільно створюється національний механізм забезпечення реалізації та контролю за виконанням законодавства щодо захисту прав людини, особливо жінок. Тому конче необхідні:

•
ратифіїсація Україною міжнародних та європейських документів у галузі праці людини, зокрема «Декларація про ліквідації  насильства

щодо жінок». Упровадження національного механізму реалізації та контролю за дотриманням прав людини;

•
проведення ґендерної експертизи українського законодавства і приведення його у відповідність до Конвенції «Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок» та інших  міжнародних документів;

•
створення та сприяння зміїщенню національних установ для захисту прав людини (з урахуванням ґендерного аспекту). Створення мережіспеціальних бюро з розслідування випадкш порушення прав людини, зокрема прав жіїіок. Розробка та використання вже розроблених спеціальних методик для виявлення та правильного документ тування випадкш дискримшації за ознакою статі і для притягнення винних до відповідальності. Залучення до цієї діяльності членів правозахисних та жіночих організацій, які мають досвід такої роботи;

•
перегляд і корегування законодавства з метою гуманного ставлення до жінок-в'язнів;

•
проведення політики, сприятливої для розвитку жіночих груп. Сприяння розвиткові громадських неурядових організацій (далі — НУО), спрямованих на вирішення проблем жінок. Зміна законодавства щодо НУО: порядку реєстрації, податкового навантаження, звітності;

•
організація юридичного всеобучу жінок. Підтримка незалежних правозахисних видань за умови виділення в них питань захисту прав жінок;

•
обов'язкове проведення просвітницьких і навчальних дій, присвячених питанням до тримання прав людини та загальнолюдських прав жінок серед державних службовців, зокрема особового складу міліції та військових сил,

співробітників в'язниць і інших правоохоронних та каральних закладів, службовців у справах міграції, представників судових органів, викладачів усіх рівнів і типів навчальних закладів. Розробка переліку найактуальніших тем, підготовка методичних посібників та проведення курсів викладання із цих дисциплін, із залученням відповідних фахівців.


Насильство щодо жінок є одним із ключових соціальних механізмів, за допомогою якого жінок спонукають займати підлеглий стан порівняно з чоловіками. Зростання насильства щодо жінок є глобальною проблемою. Гостро вона стоїть і в Україні, а це — серйозна перешкода для досягнення рівноправності та дотримання прав жінок. Тому розробка комплексного і багато дисциплінарного підходу до вирішення важливого завдання з ліквідації насильства щодо жінок у родині, суспільстві та державі є важкою, але необхідною метою.

Задля цього слід здійснити:

•
перегляд Кримінального, Кримінально-процесуального кодексів України та іншого кримінального, адміністративного, а можливо і цивільного та сімейного законодавства з метою вдосконалення системи захисту жінок від насильства;

•
посилення відповідальності посадових осіб, працівників міліції, служби безпеки та інших державних органів, котрі вдаються до насильства над жінками під час здійснення своїх посадових обов'язків. Посилення відповідальності за розголошення службової інформації працівниками правоохоронних органів, що може викликати небезпеку для жінок-свідків чи жертв насильства;

•
створення механізмів, за допомогою яких жінки могли б повідомляти про акти насильства, спрямовані проти них, в умовах конфіденційності та безпеки, а також висувати звинувачення проти осіб, які здійснили насильство;

•
створення мережі послуг, центрів реабілітації для жінок, які стали жертвами насильства, зокрема і в родині. Підтримка діяльності існуючих в Україні кризових центрів для жінок. Підтримка ініціативних груп, НУО, діяльність яких спрямована на поширення знань про проблеми насильства щодо жінок із метою ліквідації насильства. Розповсюдження інформації про існуючі види допомоги жінкам — жертвам насильства;

•
розробка допоміжних програм і забезпечення підготовки працівників системи первинного медико - санітарного обслуговування та міліції з метою виявлення й лікування дівчат і жінок, які постраждали від насильства. Проведення відповідних тренінгів із працівниками медичних

закладів, міліції;

•
створення й активне впровадження навчальних програм для працівників судових, правоохоронних та інших юридичних установ, медичних, соціальних, освітніх організацій із метою підвищення їх обізнаності щодо природи актів,

які порушують принцип рівних прав, із метою гарантування жінкам справедливого ставлення до них;

•
проведення досліджень, збір статистичної інформації та періодичне оприлюднення держав ними виконавчими органами звітів про рівень

насильства щодо жінок і виконувані заходи в цій сфері.


Ще однією з найскладніших проблем для жінок України є низький рівень їх участі в керівництві державою і політичних структурах. Організація Об'єднаних Націй рекомендує всім державам, що підписали Пекінську Платформу Дій, домагатися рівного представництва чоловіків і жінок у владних структурах, у державно-адміністративних установах, здійснювати заходи для суттєвого зростання кількості жінок на всіх державних, урядових та адміністративних посадах.

З метою здійснення заходів із забезпечення рівного доступу чоловіків та жінок до важелів влади необхідно:

•
цілеспрямоване забезпечення збалансованості представництва жінок та чоловіків при призначенні в органи державної влади. Включення жінок у структури виконавчої та законодавчої влади (створення систем просування жінок, підготовка до виборів);

•
проведення регулярного збору, аналізу та розповсюдження кількісних і якісних даних щодо залучення жінок та чоловіків на керівні посади в державному і приватному секторах. Заохочування зусиль і діяльності тих підприємств та організацій, де дотримуються рівності статей в управлінні;

•
прийняття рішень у сфері політики з про веденням аналізу їх наслідків відповідно для чоловіків та жінок;

•
створення умов для рівного представництва жінок і чоловіків у керівництві партійних та громадських організацій, уключення ґендерних проблем у партійні програми та створення системи просування жінок у недержавних організаціях;

•
створення Ради експертів із питань становища жінок при Президенті або Кабінеті Міністрів із дорадчими функціями. 
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