Бажання більше дізнатися про шкільне життя, скласти цілісне уявлення про історію школи, наштовхнуло нас на думку про створення ІІ розділу «Історія моєї школи», який має стати оберегом історичної пам’яті, містком між шкільними поколіннями. 
А історія Носівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 бере свій початок у другій половині ХІХ століття. Тоді після відміни кріпосного права відбулись деякі зміни і в соціальному розвитку нашого міста. На місці нинішньої школи стояла Воскресенська церква, а обабіч неї розташувалася церковнопарафіяльна школа. Спочатку тут було всього два вчителя, на кожного з яких припадало по два десятки учнів. Школа утримувалася  за рахунок пожертвувань прихожан. Навчали дітей дяки та священики. Викладання навчальних дисциплін велося російською та церковнослов’янською мовами. Тут вивчали Закон Божий, Старий і Новий Заповіти, Євангеліє, Псалтир, різні молитви, тропарі, церковний спів, а також чотири дії арифметики та чистописання. Школярі з першого року навчання залучалися до співів у церковному хорі.
   Починалося навчання 2 жовтня і тривало до Вербної суботи,  за тиждень до свята Пасхи. Відправляючи першокласника до школи, батьки шили йому полотняну шаньку, купували грифельну дошку, яка заміняла зошити і папір, грифель та лінійку. В зошитах писали тільки з другого класу. Майже півроку витрачалося на вивчення слов’янської абетки. Навчання йшло важко передусім через недостатню методичну підготовку самих учителів.  За невиконання завдань чи порушення правил поведінки учнів часто били, ставили в куток, іноді ставили голими коліньми на гречку.   

 В 1868 році в Носівці відкривається перше сільське однокласне народне училище. Розташувалося воно в спеціально побудованому приміщенні по вул. Філівці (нині це Будинок дитячої та юнацької творчості). Фінансувало його частково земство, виділяючи 595 карбованців на рік, а частково міська громада, жертвуючи 173 карбованці. Навчання тривало 3 роки. Першими вчителями були Микола Михайлович Нагорський, Єфросинія Іванівна Лозицька, священик Сергій Лукич Ширяєв. Попечителем виступав граф Олександр Мусін-Пушкін. 

   За  архівними даними в 1878 році в цьому училищі навчалося 109 учнів, викладало 3 педагоги. За соціальним складом це були учні  з дворянських, міщанських, селянських, козацьких та солдатських сімей, діти духовенства.  Навчалися переважно хлопчики. Дівчаток вважалось недоцільним посилати до школи. На навчання приймали з 9-10-ти років.  Багато школярів були із бідних сімей, що не мали можливості придбати відповідного одягу і взуття. 
До першого класу вчителі набирали по 75-80 учнів, з яких потім відбирали найздібніших, а решту відраховували або залишали на другий рік. Як правило, лише їх третя частина  закінчувала навчальний заклад.           

 Учні земських шкіл забезпечувалися підручниками та канцприладдям за рахунок школи, тобто повітового земства, а учні церковних шкіл, які належали до єпархіального відомства, забезпечувалися книгами і канцприладдями за рахунок батьків. Викладання здійснювалось російською мовою. 
      Методів організації навчальної діяльності було небагато. Найбільш поширеним був аналітико-синтетичний: речення розкладали на слова, слова - на склади, склади - на звуки, з яких потім знову складали склади, слова, речення. 

   Після 1917 року церковнопарафіяльну  школу при Воскресенській церкві об’єднали із земською і утворили   семирічку. 

Загальноосвітня школа №1 у своєму нинішньому статусі випустила свій перший випуск сьомого класу у 1923 році. Тоді першим її  директором був Олексій Олександрович Стягайло. Його змінив Серновець Андрій Павлович, який прибудував до старого приміщення школи два крила і в 1934 році семирічка була реформована в десятирічку.
   Наприкінці 20-х - на початку 30-х років в державі посилюється робота з ліквідації неписьменності серед дорослого населення. При школі діяв пункт лікнепу, для роботи в якому залучались не тільки вчителі, а й  працівники інших установ і просто освічені жителі Носівки. 

Історію школи творили люди – педагоги, які самовіддано трудилися на освітянській ниві. Скільки тут працювало багато яскравих особистостей,  педагогічних талантів, справжніх майстрів своєї справи! 

У 20-ті роки і на початку 30-х років вчителі Шендерьова Олена Іванівна, Кропив'янська Віра Яківна, Кундюба Іван Дмитрович (пізніше доктор історичних наук, викладач Київського університету ім.Т.Г.Шевченка), Дяченко Андрій Устимович, Заголій Олексій Дмитрович, Коптілова Зінаїда Артемівна, Ігнатенко Федір Михай​лович, Зоценко Григорій Трохимович відчиняли учням  двері до Країни Знань.  Вчителька школи Афанасія Афанасіївна Бичинська у 1939 році першою серед педагогів району була нагороджена орденом ім.В.І.Леніна. 

Під час фашистської окупації у 1942-43-му роках у приміщенні школи розквартировувалися італійські та мадярські солдати. На щастя, школа не зазнала значних руйнувань.

У післявоєнний час педколектив школи поповнили  17 учасників бойових дій. Десятки років життя віддали улюбленій роботі педагоги А.П. Скрипець, О.Ф. Бондаренко, Д.П. Харкевич, М.К. Шовкун, Г.Ф. Прокоп`єва, Т.В. Малинко, О.Г. Оксимець, М.Н. Калина, К.К. Фоміна, Є.Т. Штепура, П.І. Руденко, Г.Д. Назаренко, О.Ю. Гаврилей, В.К. Набок.                                                                                                                                                                 
  Від часу заснування і до кінця 60-х років XX століття у нашій школі неповну середню освіту одержало понад 6 тисяч юнаків і дівчат, що в шість разів більше тієї кількості дітей, що закінчила навчальні заклади всієї дореволюційної Носівщини. У 1968 р. тут навчалося 930 учнів і працювало близько 60 вчителів.
   У 1968 році учні і вчителі, жителі міста святкували 100-річчя нашої школи. До цієї знаменної події додалася ще одна, не менш радісна. Було введено в дію нову двоповерхову шкільну споруду, і школа перейшла на навчання в одну зміну. Замість тісних старих приміщень було збудовано найкращу школу в районі.  Будівництво школи стало можливим завдяки зусиллям директора Набока Василя Кириловича для, якого цей рік, на жаль, став останнім у житті…

З 1968 по 1979 рік директором школи працював Гончар Іван Васильович. Поряд із досвідченими вчи​телями Філь Пашею Тихонівною, подружжями Штепур, Назаренків, Шумських, Ляшенків, Нечес Раїсою Степанівною, Мірошником Кирилом Федосійовичем, Василенком Іллею Івановичем, Воскресенським Євгеном Михай​ловичем, Калиною Миколою Нестеровичем, Хрокало Ніною Яківною набували досвіду їх молодші колеги – Лідія Андріївна Наказна, Інна Данилівна Пономаренко, Марія Сергіївна Диващук, Анатолій Олександрович Легецький, Любов Іванівна Легецька, Ольга Михайлівна Кундюба та багато інших. З 1979по 1986рік школу очолював Михайло Пилипович Коняченко, який став ініціатором добудови нового приміщення школи. 

Розпочати  будівництво нового шкільного приміщення довелося Волинському Анатолію Прокоповичу, який  з 1986 по 1990рік перебував на посаді директора першої школи, і не шкодував ні енергії ні сил, щоб реалізувати цей проект. Продовжила справу і завершувала добудову школи Любов Іванівна Сліпченко, яка очолювала школу з 1990 по 2003 роки.  

 9 лютого 1996 року новобудова урочисто відкрила двері для своїх вихованців. Старшокласники та учні середніх класів  навчалися тут у просторих і зручних кабінетах. Школа знову повернулася до навчання в одну зміну. Нове покоління учнів та вчителів отримали прекрасні умови для навчання, міцну матеріально-технічну  базу. Щороку найздібніші та найстаранніші випускники закінчували школу з відзнакою і поповнювали  студентські лави вузів України. Визнанням заслуг школи в місті було відкриття у 2000році на базі школи районної гімназії, закладу нового типу. З 2000 по 2003 роки школа перебувала у складі навчально-виховного комплексу «школа-гімназія І-ІІІ ступенів», а з 2003 року відновила свій самостійний статус. 
Унікальність експозиції ІІ розділу полягає в тому, що вона наочно показує шлях становлення та розвитку освіти на Носівщині. Оформлено стенди з історії навчального закладу. 
Школа пишається своїми найкращими випускниками, які є її гордістю.  Серед них - художники, письменники, архітектори, артисти, вчені, військові, воїни-інтернаціоналісти, ліквідатори Чорнобильської катастрофи. Їх портрети ви можете бачити на стенді - «Видатні випускники».  
 Сотні випускних класів, тисячі випускників пішли зі стін нашої школи у велике життя. Кожен випуск залишив пам'ять про себе, про свої справи, що демонструються в окремій експозиції  «Історія школи у світлинах». 
На демонстраційних столах представлено альбоми, що висвітлюють діяльність навчального закладу в радянський період, альбоми учнівських досліджень, матеріали проведеної активістами музею пошукової роботи, серед яких  і проект «Шкільні педагогічні династії».

Шкільна учнівська форма радянського періоду з піонерською атрибутикою демонструється на манекенах дітей, що стоять обабіч старої дерев’яної шкільної парти, що вже стала раритетом.   
Поміж інших експонатів - грошові знаки – монети та паперові купюри, що відображають зарплату вчителя різних часових періодів. 
У нас зберігаються унікальні книги - підручники початку XX століття, інші друковані видання, що використовувалися в процесі навчання.
В музеї представлено ряд технічних засобів навчання різних епох: арифмометр – механічна обчислювальна машинка, попередник калькулятора, кіноапарат, географічні глобуси.
Представлено і предмети, без яких неможливо уявити шкільну канцелярію: класні журнали, телефон директора, стару шкільну друкарську машинку,  бюст Леніна. 
Переможні сторінки життя школи  відтворюють нагороди вчителів та учнів – кубки, Почесні грамоти, Похвальні листи, подяки. Серед них – унікальний експонат – портрет Т.Г.Шевченка, яким було нагороджено за успіхи у навчанні Самокішу Пилипа – учня церковнопарафіяльної школи. Зверніть увагу: одяг Кобзаря виписаний дрібними рядками забороненої царатом поеми «Сон».
Ми маємо комплекти методичних матеріалів сорокарічної давнини вчителів-відмінників освіти  УРСР - Наказної Лідії Андріївни, Галини Федорівни  Прокоф`євої.
 Є  в експозиції рідкісний експонат - дзвоник церковнопарафіяльної школи ХІХ століття, що був виготовлений на відомому у тогочасній Росії Валдайському дзвоноливарному заводі. Такі дзвоники використовувалися ямщиками.  
Зібрано і предмети, що свідчать про захоплення учнів у різні часи – рогатка, фотоапарат «Свема», альбоми з марками, фантиками, обгортками, колекції наліпок, іграшок кіндерсюрпризу, тощо. 
 Наші уявлення про навчальний процес доповнюють чорнильниці, пера, авторучки, учнівські зошити, представлені на виставкових стелажах.
Своє чільне місце посіли подарунки, що дарувалися школі до ювілейних дат та символічний ключ від шкільної новобудови.
Із сучасних матеріалів  - дійсний герб та гімн школи, макет шкільної будівлі, фото з урочистого відкриття музею. На верхніх полицях представлено книги, авторами яких є відомі випускники школи.
  Школою керували директори, заступники, працювали вчителі, бібліотекарі, вожаті, педагоги-вихователі, серед яких багато яскравих педагогічних талантів, цікавих особистостей. Школа пережила окупацію міста фашистами, пережила жахи Великої Вітчизняної війни. Виховала справжніх героїв - учитель історії Михайло Іванович Стратилат очолив партизанський загін «За Батьківщину», що діяв на території Носівського району. Члени педколективу та випускники  пройшли через горнило боротьби  фронтовими дорогами. Школа відправляла своїх вихованців на відбудову зруйнованих шахт Донбасу, столиці України – Києва, Дніпрогесу. Випускники їхали піднімати цілинні землі Казахстану, будувати Байкало-Амурську магістраль, перші атомні електростанції, московський та київський метрополітени, працювали на різних ділянках народного господарства, кріпили міць армії і флоту, розробляли наукові проекти, захищали дисертації і ставали вченими, несли народу велике мистецтво … 
Хіба це не історія, гідна нашої уваги  та пам’яті?
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